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课时检测（一） “交换·消费” 选择题提速练
1．乡人种菜为业，每日晨起，担菜两筐，入城中，沿街唤卖。人以其索价不二，菜又肥美，故争买之。乡人得钱，易布与米，一家衣食，得以无缺。在这里，“钱”起到的作用是(　　)

A．偿还债务　　　　　　　
　B．方便流通

C．创造财富
  D．衡量价值

解析：选B　A项不合题意，材料中没有体现偿还债务。B项符合题意，材料中乡人将自己种的菜卖了换钱，再用钱去买自己需要的东西，“钱”充当了商品交换的媒介，方便了商品交换。C项说法错误，“钱”不能直接创造社会财富。D项不合题意，材料中的“钱”充当的是流通手段，不是衡量商品价值的大小。
2．如今，支付宝、微信、Apple Pay等快捷支付工具越来越受到消费者的欢迎。这些支付工具(　　)

①能有效减少现金的使用　②会给消费者带来诸多便利

③能减少流通中所需要的货币量　④是活期存款的支付凭证

A．①②
  B．①④
C．②③
  D．③④
解析：选A　根据题目表述，支付宝、微信、Apple Pay等快捷支付工具越来越受到消费者的欢迎。这些支付工具能有效减少现金的使用，会给消费者带来诸多便利。故①②入选。③错误，这些支付工具不会减少流通中所需要的货币量。④错误，支票是活期存款的支付凭证。
3．(2017·四川内江模拟)美元兑换人民币从2016年4月22日的6.38升高到2017年4月18日的6.88，这一年多来人民币汇率变化对我国经济产生系列连锁反应。对此，下列认识正确的是(　　)

①美元定价商品价格不变→人民币价格上升→出口企业利润增加　②人民币贬值→对外支付能力增强→海淘商品集体涨价　③美元升值→人民币购买力下降→国内出现通货紧缩趋势　④人民币贬值→中国人到美国旅游成本增加→美国人到中国旅游成本则下降

A．①②
  B．①④
C．②③
  D．③④
解析：选B　材料表明美元升值，人民币贬值。如果美元定价商品价格不变，则需要用更多的人民币来购买，人民币价格会上升，出口企业的利润会增加，①正确；人民币贬值，对外支付能力会减弱，②错误；美元升值导致人民币贬值，人民币的实际国际购买力会有所下降，但这不代表人民币的国内购买力下降，也不能说它会引发国内出现通货紧缩趋势，③不选；人民币贬值，会使中国人到美国的旅游成本增加，美国人到中国旅游的成本则下降，④正确，答案应为B项。
4．(2018届高三·江苏四市调研)面对企业招工难、用工贵现状，“机器换人”近年在沿海地区成为工业转型升级的首选。“机器换人”(　　)

①可以有效提高产品的价值　②可以提高企业的劳动生产率　③是价值规律起作用的表现　④能根除招工难、用工贵问题

A．①②
  B．①③
C．②③
  D．③④
解析：选C　“机器换人”并不能提高产品的价值，如果普遍采用机器人，随着社会劳动生产率的提高，产品的价值反而会下降，①不选；“机器换人”可以提高企业的劳动生产率，②正确；价格影响供求，受劳动力价格上涨的影响，企业选择了劳动力的替代品——机器，这说明“机器换人”是价值规律起作用的表现，③正确；“机器换人”并不能根除招工难、用工贵的问题，④不选；故本题答案应为C项。
5．冬虫夏草通常生长在高海拔地区，营养价值较高，获取的难度也较大，多年来价格一直处于高位。这一事实表明(　　)

①冬虫夏草价格高低对一般消费者影响不大

②冬虫夏草价格对采集要素的投入有调节作用

③需求量大是冬虫夏草价格坚挺的重要因素

④营养价值高是影响冬虫夏草价格高的原因之一

A．①②
  B．①③
C．②④
  D．③④
解析：选C　①③表述内容在题目中没有体现。根据题目的表述，因为冬虫夏草营养价值较高，获取的难度也较大，多年来价格一直处于高位。这一事实表明冬虫夏草价格对采集要素的投入有调节作用，营养价值高是影响冬虫夏草价格高的原因之一，②④表述正确，故选C项。
6．(2017·江西联考)2017年4月1日，中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区。这是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事，雄安房地产迎来发展契机。在其他条件不变的情况下，下列经济现象中能与图中变化趋势相符的是(D为需求曲线，S为供给曲线；实线为变化前曲线，虚线为变化后曲线；E和E′点为均衡点)(　　)

①雄安新区严格控制商品房土地供应，雄安房地产市场变化趋势为Ⅰ
②严格限制信贷流向雄安投机性购房，雄安房地产市场变化趋势为Ⅱ
③鼓励民间资本投资雄安房地产领域，雄安房地产市场变化趋势为Ⅲ
④大量的外地购房者涌入雄安新区，雄安房地产市场变化的趋势为Ⅳ
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A．①③
  B．①④
C．②③
  D．②④
解析：选B　雄安新区严格控制商品房土地供应，会导致该地住房供应减少，但不是住房价格引起的，供给曲线左移，①符合题意，入选。大量的外地购房者涌入雄安新区，会导致住房需求提高，也不是价格变化引起的，应该是需求曲线右移，④符合题意，入选。严格限制信贷流向雄安投机性购房会导致供给曲线左移，②错误，不选。鼓励民间资本投资雄安房地产领域会导致需求曲线右移，③错误，不选。
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7.如图反映的是在一定时期内某商品的供求量(Q)随价格(P)变化的情况。需求曲线D与供给曲线S相交于E形成均衡价格P0(均衡价格：是商品的供给曲线与需求曲线相交时的价格)，需求曲线移动会形成新的均衡价格P1或P2。假定其他条件不变，下列情况中关于均衡价格变动的描述与图示相符合的是(　　)

①加大保障房供给，导致商品房均衡价格P0向P2移动

②医院全面取消药品加成，导致患者看病均衡价格P0向P2移动

③耕地面积减少，导致粮食和重要农产品均衡价格P0向P1移动

④高铁票价上涨，导致飞机票均衡价格P0向P1移动

A．①③
  B．①④
C．②③
  D．②④
解析：选B　其他条件不变，加大保障房供给，会使人们对商品房的需求减少，商品房需求曲线D会向D2移动，导致商品房均衡价格P0向P2移动，①正确；患者对药品的需求量不会因全面取消药品加成而增多或减少，此时需求曲线应不变，药品的价格不是因需求量的变化而降低，而是因药品自身价值量的降低而降低，故②与图像不符，不选；耕地面积减少，此时均衡价格是因粮食供给量的减少而增加，不是因粮食需求量的增加而增加，而图像中均衡价格P0向P1移动是因需求量的增加而导致的，③与题意不符，不选；高铁票价上涨，对高铁票的需求减少，对飞机票的需求会增加，对飞机票的需求曲线D会向D1移动，导致飞机票的均衡价格P0向P1移动，④与题意相符，正确。
8．消费者价格指数(CPI)，是对一个固定的消费品篮子价格的衡量，主要反映消费者支付商品和劳务的价格变化情况，也是一种度量通货膨胀水平的工具，以百分比变化为表达形式。消费者价格指数不断上升，意味着(　　)

①居民收入涨幅下跌　②通货膨胀压力增大　③居民生活成本增加　④恩格尔系数在下降

A．①②
  B．③④
C．②③
  D．①④
解析：选C　消费者价格指数与居民收入涨幅无直接关系，①不选；因为物价不断上涨，可能引起通货膨胀，②应选；物价上涨，会导致居民生活支出增加，③应选；④与题意不符，排除。
9．(2017·海南模拟)2017年海南省政府工作报告指出，要积极拓展消费需求，重点培育休闲度假、养老养生、医疗健康、信息、家政、文化体育等热点消费，增加多层次、多样化消费产品需求。下列举措有利于增强居民消费意愿的是(　　)

①完善收入分配制度　②提高社会保障水平　③推进消费品安全立法　④大力提倡享受型消费

A．②③④
  B．①③④
C．①②③
  D．①②④
解析：选C　④表述错误；通过完善我国的收入分配制度，提高社会保障水平以及推进消费品安全立法等均可以增强居民消费意愿，①②③正确，故选C项。
10．中国游客在国外旅游时的购买力惊人。许多消费者虽不具备消费奢侈品的条件，却仍在消费奢侈品，这是一种“小富即奢”心理。对于这些消费者，正确的消费心态应该是(　　)

①克服攀比心理，坚持适度消费　②避免盲目消费，坚持理性消费　③坚持量入为出，减少消费　④克服求异心理，坚持勤俭节约

A．①②
  B．②③
C．①③
  D．②④
解析：选A　根据题目的表述，中国游客在国外旅游时，许多消费者虽不具备消费奢侈品的条件，却仍在消费奢侈品，对于这些消费者，正确的消费心态应该是克服攀比心理，坚持适度消费，避免盲目消费，坚持理性消费。故①②入选。③中“减少消费”的观点错误，排除；材料不涉及求异心理，排除④。
11．近年来随着收入水平的提升，城乡居民体育锻炼的积极性不断增强，人均体育消费水平大幅度提高，“u运动”“虎扑跑步”“咕咚”“悦跑圈”等运动APP软件也迅速挤占了健身爱好者的手机内存。这说明(　　)

①生产方式决定消费方式　②收入水平决定消费观念和消费选择　③消费对生产具有重要的导向作用

④城乡居民消费结构不断优化升级

A．①②
  B．①④
C．②③
  D．③④
解析：选D　随着收入水平的提升，人均体育消费水平大幅度提高，表明城乡居民消费结构不断优化升级，④正确且符合题意；城乡居民体育锻炼的积极性不断增强，运动APP软件也迅速挤占了健身爱好者的手机内存，表明消费对生产具有重要的导向作用，③正确且符合题意；材料强调的是消费对生产的反作用，而未涉及生产决定消费，①与题意不符，应排除；收入水平影响而不能决定消费观念和消费选择，②说法错误。
12．全域旅游是指以旅游产业带动、整合区域内社会资源，各产业融入其中，全体居民共同参与，充分利用目的地全部的吸引物要素，为游客提供全时空的体验产品，从而全面地满足游客的全方位体验需求，又能促进经济社会协调发展的理念和模式。全域旅游将(　　)

①从根本上更新居民的消费观念

②为国家旅游供给侧改革提供新的出路

③迅速降低恩格尔系数，提升居民消费水平

④扩展区域旅游发展空间，培育消费新热点

A．①②
  B．①③
C．②④
  D．③④
解析：选C　本题考查影响消费的因素。①“根本上”表述错误；③“迅速”表述错误；题干中“为游客提供全时空的体验产品，从而全面地满足游客的全方位体验需求”，这表明全域旅游将扩展区域旅游发展空间，培育消费新热点，④正确；“又能促进经济社会协调发展的理念和模式”，这表明全域旅游将为国家旅游供给侧改革提供新的出路，②正确。
